

4 | 国内外新闻

鹤壁日报

支招

高考临近太焦虑?

试试专家开的“心理处方”

□新华社记者 刘惟真

高考“发令枪”即将打响。随着考期临近，不少考生都存在不同程度的紧张和焦虑情绪。

考前:创造安心迎考环境

由于疫情期间复习计划受到影响、自主学习时间增长，不少考生担心自己学习效率下降，可能会影响高考成绩。此外，考前出现焦虑、不安等情绪的情况在考生中也较为普遍。

“适度的紧张能够促进考生在考场上正常发挥。考生和家长需要正视负面情绪，并积极对其进行调节。”天津市精神卫生中心儿童青少年心理科康复部主任李宁宁说。

大考临近，天津大学心理健康教育中心副主任许欣建议，家长应从环境、生理、认知、情绪和行为等方面帮助孩子调节考前状态。

考中:积极调整自身情绪

专家建议，考试期间考生可以通过调节呼吸、进行积极的自我暗示等方式及时缓解焦虑情绪。

“在考场上感觉心情紧张、心率加快时，考生可以通过腹式呼吸法让自己平静下来，还可以采取轻轻拍打肩颈肌肉等方式，让身体得到放松。”许欣说。

考后:舒缓心情平稳过渡

高考结束后，部分考生会长时间上网翻找题目、查询答案，产生情绪波动。专家提醒，考生和家长要能够给信息按下“暂停键”，避免出现“信息过载”现象。

“家长和考生不要过度对高考

成绩感到担忧，要辨别信息来源、适度查阅相关消息。可以通过到户外放松、收听自己喜欢的音乐等方式，平稳进入‘考后过渡’，纾解负面情绪。”许欣说。

(据新华社天津7月5日电)

提醒

今日23时14分“小暑”

炎炎盛夏登场 注意防暑降温

据新华社天津7月4日电 (记者 周润健)《中国天文年历》显示，北京时间7月6日23时14分将迎来二十四节气中的“小暑”，标志着即将“出梅”入伏，炎炎盛夏开始登场。

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍，太阳到达黄经105度，“为小暑”，它是二十四节气中第十一个节气。“小暑”即“小热”，这时江淮流域“梅雨”季节就要结束，我国绝大部分地区面临盛夏“大热”。

“节到小暑进伏天。”今年7月6日入伏，而7月6日至7月21日为“小暑”，其间正逢“三伏”的“头伏”。“入

人卫生”。

警示

今年年初以来，兰州市发生226起游戏诈骗案

警方揭露游戏里的诈骗套路

据新华社兰州7月5日电 (记者 胡伟杰)兰州警方日前通报，今年年初以来兰州市共发生226起游戏充值、买卖账号类诈骗案件，涉案金额150余万元。警方提醒，网络游戏里诈骗套路多，玩家切要小心莫上当。

警方介绍，游戏里的诈骗套路包括以下几种：购买游戏外挂软件、买卖游戏账号、游戏币充值、购买游戏装备等。

在警方公布的案例中，有人为了充值游戏币，将自己苹果手机ID密码和验证码提供给对方，导致银行卡里的存款被转走；有的受害者

该罚

因家庭矛盾发泄情绪，将花盆、餐桌扔下楼

北京一男子高空抛物被刑拘

据北京晚报7月5日消息 朝阳警方7月4日发布情况通报，针对网传“太阳宫某小区有人高空抛物”视频，经警方核实，涉事男子系因家庭矛盾发泄情绪，已被朝阳警方刑事拘留。

网传视频爆料：“开车路过太阳宫，在地铁站B口路北的新纪家园，看到有人高空抛物！一直在扔东西，

把餐桌都扔出来了！”

朝阳警方经核实，事发于6月30日。犯罪嫌疑人王某东(男，40岁)因家庭矛盾发泄情绪，从位于13楼的家中将花盆等物品抛出窗外，幸未造成人员受伤。

7月1日，王某东因涉嫌以危险方法危害公共安全被朝阳公安分局依法刑事拘留，此案正在进一步审理中。

■新华调查

暗着多收、明着少退、拖着不给……

为何部分民办幼儿园退费难

疫情导致经营难，招生情况不理想。专家表示：应设法帮其渡过难关，避免给家长和社会造成更大损失

□新华社记者 赵琬微 吴晓颖

校方表示，疫情期间学校仍有维护运营、后勤服务等开支，因此不能全数退费。

此外，张女士告诉记者，学校还以运营保健室、设备折旧、保险费用等名义向学生收取“杂费”每人4000元。“孩子都没到园，费用从哪儿来？”经粗略计算，相关费用金额达数百万元。

校方还建议家长不要申请退回预交保教费，否则下学期将无法享受相关优惠。

相关幼儿园退费难问题根源何在？纠纷背后有哪些风险？如何促成家、校、社会多方共赢？记者展开了调查。

聚焦纠纷 仍有民办园 “顶风”违规收费

“幼儿园班级，退还本学期保教费的60%……”北京市新英才学校近日发出的退费通知内容引发部分家长不满。

“上学期我们就预交了下一年的保教费11万元。这学期孩子一天学没上，幼儿园却要收取40%。”学生家长王女士说，家长在本学期开学前就提出了退园，按照合同约定应100%退费。另一位家长张女士说，她于今年3月预交了16.8万元保教费，提交退费申请后至今未收到退款。

此前，教育部治理教育乱收费工作领导小组办公室曾发布预警，强调未开学或未开课不得提前收取学费(保教费)，未住宿不得提前收取住宿费。已按学年收取的住宿费，应根据实际住宿情况合理确定退费办法。学校不得借疫情防控名义擅自增设收费标准、扩大收费范围、提高收费标准，违规乱收费。

记者还发现，经营难加剧了民办幼儿园退费难。

据了解，此次疫情中，民办幼儿园特别是民办非普惠园的生源受影响较大。一些地方复学后，不少家长因安全、经济等原因退园，导致招生情况普遍不理想。

透视原因

民办园退费难的 多重因素

记者梳理发现，除教育部要求外，北京、天津、山西等多地教育部门对退费相关问题进行了规范。专家认为，退费难问题有其深层原因。

首先，被主管部门明令禁止的民办幼儿园预收费“痼疾”仍存在，增加了退费风险。“虽然教育部门规定保教费不得跨学年或学期预收，但多数私立幼儿园仍实行学费预缴制、预收入园押金(即名额费)等方式来稳定生源，加快资金回笼。”一位民办幼儿园园长向记者透露。

另外，疫情期间，家长与园方常围绕“上网课到底算不算孩子上了课”发生争议。有部分园方以给孩子“上了网课”为由，不予全额退款。

记者还发现，经营难加剧了民办幼儿园退费难。

据了解，此次疫情中，民办幼儿园特别是民办非普惠园的生源受影响较大。一些地方复学后，不少家长因安全、经济等原因退园，导致招生情况普遍不理想。

记者在成都市天府新区、成

都市高新区发布的2020年幼儿园小班招生空余学位名单上看到，

最多的空缺学位数有130多个。往年需要提前一两年“占位”的几所热门民办园，今年普遍空缺二三十个名额。

中国民办教育协会原副会长、学前教育专家杨志彬告诉记者，民办幼儿园特别是民办非普惠园当前经营困难问题十分突出。

成都一名办园者王女士称，据当地标准，民办普惠园能享受政府给予的更多相关补助，不少因此解了燃眉之急。但民办非普惠园能享受的补助则非常有限，她开办的一家此类园虽然能享受减免5个月社会保险单位缴费等优惠，但仍难维持经营。

“咬牙撑到9月，如能正常开园，就还有生机。”多名幼儿园开办者表示，若疫情导致秋季开园招生情况不佳，机构萎缩甚至倒闭恐在所难免。

寻求共赢 切实维护家长权益 支持民办园渡过难关

多名专家表示，民办幼儿园直接关系到我国幼儿就学率高低。据教育部数据，当前民办幼

园幼儿在园人数超过2600万人。

“民办学前教育承担着全国55%在园儿童教育和培养的任务，其中一大半又是民办非普惠园。”杨志彬表示，如果民办幼儿园特别是民办非普惠园因阶段性经营困难大量关停，将可能直接损害适龄儿童就学的重要权利。“应设法帮助民办园渡过难关，避免给家长和社会造成更大损失。”

对于维护家长合法权益，北京朝阳区律师协会副会长、律师万欣认为，园方应根据主管部门规定将预收取的保育、教育、伙食费、杂费等相关费用退还至学生的监护人。

对于校际之间的法律纠纷，北京市第三中级人民法院法官邓青菁认为，网课等灵活方式授课确实提升了教育服务，园方亦可据此与家长再行约定收取适当费用，但不应认为是履行了原合同。山西省教育厅等多部门明确规定，“学校通过在线教育、疫情结束后补课等方式完成教育教学计划，可不退学费”这一规定“不含幼儿园”。

成都市锦江区小天使教育集团董事长冯流英等人建议，疫情期间有关部门应加大对民办非普惠园的金融支持，拓宽相关机构贷款路径。

(据新华社北京7月5日电)



河北廊坊投入户外二代智能健身器材

扫码自动注册 可实时查看运动时间、热量消耗等信息

7月5日，在河北省廊坊市广阳区一处健身公园，市民使用智能竞速健身车锻炼身体。

近日，河北省廊坊市在各公园和健身场所大批量投入户外二代智能健身器材。每一组智能健身器材上方都安装了带太阳能电池板的“大伞”。使用健身器材前，市民只需微信扫码便能自动注册，不用下载安装程序，便可实时查看健身指导视频、运动时间、次数(里程)、速度(频率)、热量消耗、排名、运动历史等信息，并可以制订运动计划，使用方便，操作简单，便于推广应用。

新华社记者 李晓果 摄



我国成功发射试验六号02星

5日7时44分，我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭，成功将试验六号02星送入预定轨道，发射获得圆满成功。

试验六号02星主要用于开展空间环境探测及相关技术试验。这次任务是长征系列运载火箭的第338次飞行。

新华社发(单彪 摄)

朝鲜外务省第一副相表示

没必要再与美国举行面对面对话

据新华社平壤7月4日电

(记者 洪可润 江亚平)朝鲜外务省第一副相崔善姬4日发表谈话表示，朝美对话只不过是美国处理政治危机的工具，朝鲜没有必要再与美方坐到一起举行面对面对话。

朝中社当日援引崔善姬的谈话称，最近“朝美首脑会谈”成了一个热门话题，引起国际社会的关注。然而，美国不把此前首脑会谈达成的共识放在眼里，执意奉行对朝敌视政策，难道我们能和这样的美国进行对话或交易吗？

据韩国媒体报道，韩国总统文在寅6月30日表示，韩方将全力以赴争取在美国大选前再次促成朝美面对面对话。

崔善姬表示，如果美国不愿意重新调整对朝敌视政策，那么会谈不会有任何成果。她还说，朝鲜已经制订针对美国长期威胁的更为具体的战略计划表，朝鲜的政策绝不会因他国的国内政治日程等外部因素而发生改变。

2018年6月12日，朝鲜最高领导人金正恩和美国总统特朗普在新加坡举行首次朝美首脑会晤，并签署了关于半岛无核化等的联合声明，表示两国将建立新型关系以及共同努力构建朝鲜半岛持久稳定和平机制。但双方于2019年2月在越南河内举行的第二次首脑会晤因而终，朝鲜半岛无核化谈判就此陷入僵局。

印度北部

46人因雷击死亡

据新华社新德里7月5日电

(记者 姜磊)据新德里电视台网站5日报道，印度北部近日遭遇雷电暴雨天气。北方邦4日有23人因雷击死亡、29人受伤，大部分遇难者是在稻田里劳动或在树下躲雨的农民。

这家网站4日晚曾报道，同样位于北部的比哈尔邦4日也有23人死于雷击。

另据《印度斯坦时报》5日报道，自5月15日以来，比哈尔邦和北方邦已有315人遭受雷

击死亡。6月25日和7月2日，仅比哈尔邦就分别有92人和26人死于雷击。

比哈尔邦首席部长库马尔和北方邦首席部长约吉·阿迪蒂亚纳特分别下令，给每位死者家庭发放40万卢比(约合3.78万元人民币)补偿金并让伤者免费接受治疗。

印度每年6月至9月是季风雨季，雷电暴雨天气频发，雷击造成人员伤亡的情况时有发生。

美国太空探险公司驻俄代表处表示

两名太空游客将于明年底前提同游空间站

据新华社莫斯科7月5日电

美国太空探险公司驻俄代表处5日表示，两名候选太空游客已与该公司签订2021年赴国际空间站旅行合同，届时俄将发射一艘“联盟”载人飞船运送这两名游客。

据俄新社5日报道，2019年年初，俄罗斯国家航天公司与美国太空探险公司签订合同，在2021年年底前运送两名太空游客前往国际空间站。2019年6月，太空探

险公司宣布已有两名候选游客。

在此之前，国际空间站的“观光游”一次只安排一名太空游客。此次太空游首次安排两名游客同乘一艘俄飞船，他们两人将在一名经验丰富的宇航员带领下完成整个行程。

另据俄罗斯能源火箭太空公司网站6月25日发布的公告，该公司已与美国太空探险公司签署合同，两名游客将于2023年搭乘“联盟”载人飞船前往国际空间站俄